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Gruppeniibungen

Aufgabe G4 (Ein Integral von Hand)
Wir betrachten die Funktion f: [0,1] — R, = — x. Zeigen Sie
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ohne zu verwenden, dass f Riemann-integrierbar ist. Folgern Sie, dass f Riemann-

integrierbar ist und geben Sie fol f an ohne den Hauptsatz der Differential- und In-
tegralrechnung zu benutzen.

Aufgabe G5 (Mittelwertsatz der Integralrechnung)
Seien a < b und f: [a,b] — R stetig. Zeigen Sie:

(a) min f([a,b]) - (b —a) < [* f(z)de < max f([a,b]) - (b— a).
(b) Es existiert ein ¢ € [a, b], sodass

b
/ f(@)dz = £(C) - (b~ a).

Aufgabe G6 (Das Integral einer positiven Funktion)

Sei f: [a,b] — R stetig und f(t) > 0 fiir alle ¢ € [a, b]. Zudem gebe es ein x € [a, b] mit
f(z) # 0. Zeigen Sie f; f(t)dt > 0.

Hausiibungen

Aufgabe H4 (Der Sinus-Minus; 5 Punkte)

Berechnen und skizzieren Sie sin_: R — R.

Aufgabe H5 (Riemann-Integrierbarkeit I; 5 Punkte)
Sei f: [a,b] — R eine Funktion. Zeigen Sie, dass die folgenden Aussagen dquivalent sind:

(i) f ist Riemann-integrierbar.
(ii) (Ve > 0) (p,v € T?) ¢ < f < und fabw—tp < e.



Aufgabe H6 (Riemann-Integrierbarkeit II; 5 Punkte)
Seien a < b.
(a) Fiir x € [a, b] ist die Abbildung
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Riemann-integrierbar.
(b) Eine Funktion f: [a,b] — R heifit stiickweise stetig, wenn es a = tg < t; < -+ <
t, = b gibt, sodass f|]tj’tj+1[ fir j = 0,...,n — 1 stetig ist. Zeigen Sie, dass jede
beschrénkte und stiickweise stetige Funktion auf [a, b] Riemann-integrierbar ist.



